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             Centrum kardiovaskulární a transplantační chirurgie Brno


Poučení o kardiochirurgické léčbě fibrilace síní (MAZE procedury) – příloha č. 6
Fibrilace (česky míhání) síní je porucha srdečního rytmu charakterizovaná rychlou nekoordinovanou akcí srdečních síní. Nepravidelný srdeční rytmus sebou nese příznaky, jako jsou pocity bušení srdce, závratě, dušnost, únava. Kromě toho je u pacientů s fibrilací síní výrazně zvýšené riziko vzniku krevních sraženin v síních a jejich následné vyvržení do tepen s těžkými následky – cévní mozkové příhody, končetinové tepenné embolie atd.. 
Účel: Odstranit fibrilaci síní

Povaha: Vytvořením jizev na srdečních síních speciálními katétry se omezí možnost nevhodných vzruchů ve svalovině síní, které způsobují poruchy rytmu. Jako součást výkonu se provádí odstranění ouška levé síně (místo, kde nejčastěji vznikají krevní sraženiny) s následným sešitím síně v tomto místě. 
Prospěch:  U 80 % pacientů je dosaženo pravidelného síňového rytmu.
Možná rizika a následky: 

· u části pacientů nelze touto metodou fibrilaci síní odstranit

· nutnost zavedení kardiostimulátoru při nedostatečné aktivitě síňového uzlu
· jiné poruchy srdečního rytmu

· krvácení s nutností operační revize

· rizika a komplikace související s celkovou anestezií a dalšími současně prováděnými výkony 

Alternativa: Obdobný výkon lze provést katétry zavedenými do srdce z třísla, úspěšnost je však výrazně horší.
Omezení v obvyklém způsobu života: Při nekomplikovaném průběhu je po propuštění možný obvyklý způsob života. 

Omezení pracovní schopnosti: Po propuštění z hospitalizace je pracovní neschopnost ukončována na doporučení ošetřujícího kardiologa.
Změny ve zdravotní způsobilosti: Při nekomplikovaném průběhu nedochází ke změnám ve zdravotní způsobilosti.
Léčebný režim: Pooperačně po dobu zhojení jizev na síních je často srdeční rytmus nestabilní, proto je sledován EKG monitory, jsou podávány léky na úpravu srdečního rytmu a někdy je nutné provést úpravu rytmu elektrickou kardioverzí. 
Preventivní opatření: Preventivně jsou podávány léky proti srážení krve – ty je možno vysadit při pravidelném síňovém rytmu, k jehož stabilizaci může dojít i několik měsíců po výkonu.
Kontrolní zdravotní výkony: Po propuštění jsou nutné pravidelné kontroly u spádového kardiologa, který řídí další léčbu. 
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